

catolice, va să dăcă biserica română gr. cat. din Transilvania să fiă contopită în biserica catolică unghurească. Acestu statut n'a fost sancționat de Majestatea Sa. După ani 22 însă catolicii unghuri, fără deosebire de barbă și reverendă, și în frunte cu primatul lor Claudiu Vaszary se întorcă erăși la vechia lor lucrare, la așa numitul *elaborat* din 1871, care pentru biserica română gr. catolică este *ună adevărată periculă*. Pentru ca lucrul să aibă prospecte mai sigure de reușită, catolicii unghuri recurgă acum și la dietă și la casa magnaților, er prin aceste guvernul este provocat, să-și pună carul în pietri ca Majest. Sa să dea *aprobarea* pré înaltă a statutului autonomiei catolice pregătită în 1871.

Mirii României.

România îmbracă haină de sărbătoare. Ađi la orele 9 și 26 m. pășese pentru prima oară pe pământul României principesa Maria d'Edinburg împreună cu augustul său soț, Ferdinand moștenitorul tronului român.

Deslipită dela sinul mamei sale, principesa Maria se alipește ađi de sinul altei mame, de sinul României, care mândră de gloria trecutului său privește ađi și cu mai multă încredere la un viitor fericit și glorios.

Principesa Maria este salutată ađi pe țermii Dimboviței, unde miile de inimi românesce o întâmpină cu dragoste și ospitalitate, cu încredere și entuziasm, ca pe fiica iubită a unui popor, ce vécuri întregi a sângerat pentru a-și păstra limba și naționalitatea, libertatea și independența. Ea se apropie ađi de tronul glorioșilor domni ai României, carî în vremuri de nevoie, ca și în zile de tignă și de pace au trăit, au muncit și au împărțit sôrtea poporului în fruntea căruia Dumnezeu i-au înălțat.

Mare și negrăit de sărbătorescă dără este acest moment, nu numai pentru augustii moștenitori ai tronului de pe care odinioară Mihaiu Vitezul conducea destinele poporului său, nu numai pentru frații noștri dintre Carpați și Marea-negră, ci pentru toți Români dela Dunăre, ca și dela Nistru, dela Tisa, ca și dela Carpați.

La granița Țerei românesce, la gara Predelă, augustii moșteni-

tori sosindă la orele 9 și 26 m., sunt întâmpinați de numeroși publici, și de o companie de doboranți din Ploesci în frunte cu musica militară.

Plecândă din Predelă cu trenul regal român ale cărui vagoane sunt minunată împodobite cu flori naturale, principele Ferdinand și cu principesa Maria mergă spre București. Aici, la gara de nord, moștenitorii tronului român sunt întâmpinați de M. S. Regele Carol I încunjunat de casa sa civilă și militară, de primarul capitalei București, care le ofera, pe o tavă de argint, tradiționala pâne și sare; apoi de membrii corpurilor legiuitoare, de bărbații de frunte ai României și de societatea domnelor române.

Dela gară mergă la Metropoli unde la orele 2 $\frac{1}{2}$ oficiază un *Te Deum* de către Metropolitul primat al Moldovei și de alți 10 episcopi.

După săvârșirea *Te-Deum*-ului cortegiul întreg se întorce la palat, er sora se va face iluminată și retrage cu torțe (făclii).

Mâne, Duminecă, se va face în biserica Sf. Spiridon din București o ceremonie foarte frumoasă și până acum neobișnuită. Anume, se vor săvârși 32 de căsătorii la cari vor asista, ca nași, principele Ferdinand și principesa Maria. Se vor așeza în biserică 32 de mese, în jurul cărora se va cânta Isaia dântuesce. Căsătoriile le va binecuvânta Mitropolitul primat. În curtea bisericii se vor așeza 32 brazi înalți de câte 3 metri. Fia-care pârche, la esire, va lua câte-un brad și va ocupa locă fia-care în câte un car tras de 4 boi albi, ale căror corne vor fi poleite. Dela biserica Sf. Spiridon cortegiul va merge la Ate-neul Român, unde se va da un ospetă tinerilor însurați. Ospețul va fi presidat de principele Ferdinand și de principesa Maria. Fia-care pârche va primi câte-o pungă de catifea roșă împodobită cu monogramul moștenitorilor tronului și fia-care din ele va conține câte 25 poli (1 pol 9 fl. 45 cr.) precum și câte un portret al principelui și principesei României.

Totă Duminecă sora se va da reprezentată de gală la Teatrul Național. Joia viitoare se va da la palat un mare prândă oficial, er în 4 Februarie v. se va

da un bal al societății *Elisabeta* la care principesa Maria se va prezenta în *costum național român*.

Cu bine au sosit, belșug și fericire se le însoțesc pașii vieții.

Confiscarea Memorandului și a Replicii. Ministrul de interne, Carol Hieronymi, vră cu ori ce pret, să nu rămână mai pe jos decât înaintații săi în ceea ce privește persecuțiile și urmăriile contra Românilor. O telegramă din Budapesta, cu datul de 1 Februarie, aduce știrile, că d-lu ministru de interne a dat ordin sever tuturor municipiilor, să confisce broșurile răspândite, car tractează cestiunea română, adică *Memorandul și Replica*, er despre rezultat să înnoșosește pe procuratura supremă din Clușiu. — Ca toți miniștri unghuresci, așa și d-lu Hieronymi, prinsă în clușea șovinismului unghuresc, trebuie să jöce după cum alții îi cântă, că de nu îl dau jos de pe fotoliul care îl ocupă abia de trei luni. Său dără are altă motivă ucasul muscălesc al d-lui Hieronymi îndreptat contra *Memorandului și Replicii*? Cu astfel de mijloce diavolesci însă, fia sigură d-lu ministru de interne, că nu va rezolva cestiunea naționalităților, nici nu va mulțami pe Români, cum se dice, că ar voi. Nu, căci cu oată forța brutală, asupririle și prigonirile se vor înmulți, cu atât noi Români vom fi mai rezoluți și mai oteliți în lupta noastră față cu despotismul și tirania maghiară.

CRONICA POLITICA.

— 23 Ianuarie.

Amă făcută amintire în numărul trecut de Duminecă despre noul atac ce îl pregătesce guvernul unghuresc contra *învățământului nostru românesc* prin așa numitul proiect de *lege despre regularea salariilor învățătoresci*. Amă quis atunci, că noul fătă hidos al d-lui Csaky este supusă comisiunei financiare spre studiare. Comisiunea financiară a dietei a desbătut acest proiect și l'a primit. Cu ocazia acelor dezbateri s'au audit glasuri, car merită să le băgăm în seamă pentru importanța, ce conțin ele mai ales față cu nou Români. Anume deputatul Fenyvessy dise între altele, că statul își va face prin acesta un fel de „conurență“, deoarece în înțelesul proiectului el va trebui să dea ajutor și la școle de aceea, car dacă n'ar avé altă ajutor, ar trebui să înceteze a mai exista. Ministrul Csaky se grăbi să răspundă, că încâtă privește temerea de „conurență“ lucrul stă așa „că pe baza legală de astăzi n'are mijloce de a închide școlile confesionale, ai căror

învățători nu sunt salariați cum se cuvine“. Din vorbele ministrului Csaky apare, că el are de gând să-și câștige „mijloce“, prin car să pötă dispune după plac asupra școlilor confesionale. Nu-i vorba, în țera unghurescă tôte sunt cu puțință, er d-lu Csaky sciindă acesta, a spus-o comisiunei mai pe ocolite, mai de-a dreptul, că dacă ceră dela el să servescă „intereselor ideei de stat maghiară“, atunci cere și el să se dea tôte „mijloce“ cu car, la casă de lipsă, pöte chiar „să închidă școlile confesionale“. — Primejdia e la use er noi ce facem, ca să o putem întâmpina cu tăria și siguranță?

Țiarul apponyistă „Pesti Naplo“ se ocupă cu cestiunea, care în cerurile partidei naționale este numită „Cestiunea armatei“. Numitul țiar cere în articolul de fond din 1 Februarie intitulat „Coronă și sabie“, o armată maghiară independentă. Etă ce se dice în articol între altele: „Regelui i-se cuvine coronă, în care locuesce dreptul domniei, dăr viața națiunei nu-i aparține lui, ci ei însăși și de aceea și armata aparține națiunei; căci toți fi ei apți de a purta arme, îi servesc cu viață și cu mörtea lor. Ei nu servesc ca nise gladiatori sclavi, ci ca cetățeni liberi ai patriei. Ei după lege, servesc din voință liberă și din consimțământul constituțional al națiunei, împlinindu-și datorințele lor cetățenesce. Ei nu servesc pentru lăfă, ci din simț de datorință, căci aduc o grea jertfă prin aceea, că renunță pe timp îndelungat la lucrul și profesiunea lor. Cine îngrijese de armată, o prevede cu ban și arme, nu este regele, ci națiunea, care consacră în fia care an pentru susținerea armatei o parte însemnată a fructelor muncii lor, așa-dără țării îi aparține, Ungariei, — căci noi suntem un stat, — brațul și sabia, omii și armele, car formeză armata noastră.“ — Șovinistii dela „Pesti Naplo“ vorbesc numai de „națiunea“, maghiară, ca și când nu ar trăi în monarchia acesta poliglotă, ci în Asia, unde pe timpul lui Almos și Arpad puteau dice, „că brațele și sabia, omii și armele aparțin națiunei.“

Erăși se lătesc vești despre mari concentrări de trupe rusesce. O telegramă din Berlin cu data de 2 Februarie ne aduce știrile, că în cerurile politice de acolo a provocat mare senzație și deprimare concentrările de trupe rusesce, ce se fac la granița imperiului german și la hotarile monarchiei noastre. Cu totă frigul cel mare și cu tôte că comunicațiile sunt mai multă sau mai puțin întrerupte prin zăpeșile mari ce-au cădută în erna acesta, totuși Rusia nu întârzie a-și împinge armatele sale

ai fostă, care ai adusă pescii în tângă? Te voră recunöce și te voră prinde și atunci esci perdut. Te togă, rămăi la noi.“

Nu numai gura, ci și ochii ei se rugau. Sângele curgea arđetor prin vinele tănărului. Ceea ce nu îndrăsnise nici odată a spera, ba nici a se gândi măcară nu îndrăsnise, că adevă această femeie, la care privea cu venerațiune și iubire, să fiă mai multă pentru el, decâtă ceilalți.

Elă apucă mâna ei și o strinse ușor, ea însă își trase mâna, se ridică și dise: „Să vorbescă eu cu bărbații, ca să rămăi. Nu te-ai gândit la primejdia, ce ne va amenința pe toți, dacă veți fi recunoscuți.“

„Nu va folosi nimic. Perpetuă,“ răspunse el. „Nu numai lipsa de pâne și de vină pricinuescă plecarea noastră. Trebuie să iscodim, cum stă cu Creștinii în Carthago. Pöte furia dintău a gó-

nelor s'a potolit, pöte crâncenul decret al împăratului a fostă revocat. Cei bătrâni dorescă cu toți a se întorce acasa, cu deosebire femeile. Eu și Cato trebuie să plecăm. La acesta nu se pöte face nici o schimbare.“

„Și când voiți să plecați?“ întrebă ea cu tristeță, privindu-l cu ochii umezi de lacrimi.

„Mâne desă de dimineță. Mantaua o lasă aici. Nu e așa, că mi-o vei griji până când mă voi întorce? Voi aduce țole și covore pentru tine. Ne vomă gândi și la ceilalți.“

„Du-te“, șopti ea. „Mântuitorul să trimită ângerii săi, ca să vă aducă înapoi.“

Țicendă aceste, îl părăsi și intră în coliba ei.

În dimineța zilei următoare luntrea cu Antoniu și Cato părăsi insula singulară însoțită de binecuvântările micii comunități. Vântul sufla dela miadă nopte răsă-

rită, ei puteau așa-dără să ajungă la fărme în două-spre-dece ore. Dacă ar fi petrecută două zile în Carthago și dacă vântul ar fi rămasă favorabilă, trebuiau să se întorcă a cincea, sau a șesea zi. Perpetua se urcă singură la pază. Acolo stete ea multă vreme tăcută și liniștită, ca chipul unui țeu din marmură și privea peste suprafața nemărginită, care strălucea în colere trandafirii sub razele cele dintău ale sôrelui de dimineță. Ea privi pânzele corăbiei, care mergea spre sud, până când dispără în orizontul îndepărtat. Când se voră reintörce? Ilă va revede, pe el, iubitul ei?

Ceasuri și zile trecă în lucru și activitate. Rugăciunile comune, lucrările bărbaților și ale femeilor erau așa întocmite, încâtă trecea ziua Perpetua avea să învețe pe copii. După ce săvârșia acesta, se suia pe stâncă. Acolo ședea ore întregi și privea spre miadă-zi,

numărândă plină de nerăbdare orele, car trebuiau să trecă, până la reintörcerea lor. Simțământul ferbinte, care încă de multă o atrăgea către credinciosul tănăr, acum când elă era departe, deveni mai lămurit, ea scia acum, că iubese pe pescarul cel simpu și inima i se umplea de fericire, sciindă că și elă o iubese. Ochii ei nu se puteau înșela. Ea era hotărâtă, ca după întörcerea lui, să-i primescă pețirea. În mica comună ar fi fostă salutată cu bucurie căsătoria lor. Lângă bărbatul iubit, ducendă o viață plină de activitate, i-se părea de mii de ori mai frumos, decâtă să guste bucuriile lunei în Roma plină pe fără de legi și pecate.

Cu doră arđetoră aștepta întörcerea lui; dăr trecă ore și zile, și elă totă nu mai venea. În ziua a șeptea după plecarea, toți erau convinși, că li-s'a întâmplată o nenorocire celor doi bărbați

spre numitele granițe. Faptul acesta e cu atât mai surprinzător, cu cât tocmai în zilele acestea moștenitorul de tronul rus a petrecut la curtea împărătească din Berlin, unde i s'a dat un prânz de onoare, la care împăratul Germaniei a ținut un toast foarte măgulitor pentru Țarul Rusiei. Purtarea aceluia a Rusiei nu și-o pot explica cercurile politice și militare din Berlin. — Semne, că ne apropiăm de primăveră!

Din ce în ce se ivesc tot mai mari greutăți pentru vechiul proiect de lege militară din Germania. Deputații catolici din parlament, care formează un grup numeros și disciplinat, nu s'au arătat până acum apăsători pentru votarea proiectului amintit. Mare nemulțămire din cauza sarcinilor militare se observă în Bavaria. Mai zilele trecute s'a dat pe față o petiție, în care Bavarezii cer hotărâți următoarele: Respingerea noului proiect militar, modificarea constituției în sensul, ca numai parlamentul să aibă dreptul a declara războiul, serviciu militar mai scurt, ștergerea dreptului de a fi voluntar pe un an. Termurirea puterii disciplinare a ofițerilor. Îmbunătățirea branei și a lefii soldaților, așa încât ei să nu aibă nevoie de ajutor de acasă, oprirea suboficierilor de a purta arme, afară de serviciu. În fine petițiunea propune guvernului, că dacă se îndoesce de adevăratele semțăminte ale poporului bavarez, să disolve parlamentul și să facă alegeri noue.

SCRILE ȚILEI.

— 23 Ianuarie.

Moștenitorii tronului României în Viena. Prințul Ferdinand și prințesa Maria au sosit la 1 Februarie n. s. la 9 ore în Viena. La gară înalții oșpeți au fost primiți de către ministrul plenipotențiar al României și de d-na Ghica, de consulul general român și d-na de Lindheim, de întregul personal legatunii române, de dl Milbanke, ministrul Angliei la Coburg și de dl Duca, directorul c. ferate române. Dama, care era de față, a oferit prințesei Maria buchete foarte frumoase de florii. După ce asistenții și-au prezentat onorurile, prințul Ferdinand cu augusta sa soție s'au dus la otelul imperial în 2 Februarie li s'a dat un prânz de gală la curtea împărătească.

La școlile române din Brașov s'a ivit un caz foarte trist și neplăcut, care în zilele din urmă a fost mult discutat prin foi. Astă-tomnă, cu ocaziunea serbării Sf. Sotii, patrona școlilor noastre de aici, ținătorul profesor provisor, G. Popp, a rostit o cuvântare, în care a accentuat între altele formarea caracterului național al tinerimei în școală. Vorbirea s'a publicat și

prin foi, prin ceea ce s'a atras atențiunea contrariilor noștri asupra ei. În urma acesta, ministrul de culte și instrucțiune publică, contele Csaky, a oprit prin Consistoriul Metropolitan din Sibiu tragerea în cercetare a numelui profesor și delătura lui din post în timp de 40 de zile. Cercetarea și urmată și profesorul G. Popp a fost delăturat din post. Actele privitoare la această tristă afacere le-a publicat în totă cuprinderea lor „Telegraful Român” din Sibiu. Asupra afacerii vom reveni.

Gendarmi brutali. Gendarmilor ungurești li s'a dat vestea în lume, de tiran și brutali, ce sunt. Acestea ni-o spune însăși foia ungurească „Egyetemes” ilustrându o o'ună casă prosperă de brutalitate gendarmerescă. Din Chichinda mare se scie, că în prăvălia unei societăți pe acții, a pătruns cineva și a furat bani. Gendarmii au început să caute după făptuitor, dăr neaflându-l, ca totuși să nu le fiă truda zadarnică, au pus mâna pe-un biet de Sărb cu numele Mirkov Dusan, pe care l'au tirit în pușcărie și l'au bătut până la sânge. Dimineața bietul om a fost liberat în stare de compătimit. Mirkov a înaintat piră contra gendarmilor brutali.

Maghiarizarea numelor de botez. Luor ne mai pomenit vră să facă ministerul unguresc de culte și instrucțiune publică. El a trimis Academiei de științe ungurești un catalog de nume proprii dintre cele mai întrebunțate la poporele nemaghiare, cu scopul, ca să le studieze și să le traducă pe ungurește. Că ce scopuri urmăresc ministerul unguresc de culte prin aceste monstruoase încercări de maghiarizare. îl știm prea bine cu totii. Avem însă firma nedejde, că Dumnezeu bunul va scoi umili pe cei îngâmfai înainte ca ei să-și fi ajuns scopurile lor diavolești.

† I. M. Kogălniceanu, fiul răposatului Mihail Kogălniceanu a încetat din viață la Menton în Franța.

Colera în Budapesta. deși domnesce un frig mare, cu toate acestea tot mai răpesc câte o victimă. În zilele trecute au murit 4 persoane de colera. Numărul bolnavilor de colera este 8.

Intâlnire de împărați. Făie engleze „Standard” i se telegrafiază din Berlin, că împăratul Wilhelm II al Germaniei se va întâlni cu Țarul Rusiei și cu moștenitorul tronului rusesc. Intâlnirea aceasta, cum spune aceeași foie, se va întâmpla la vară.

Turburări socialiste în Praga. Mai multe sute de socialiști s'au adunat înaintea casei editorului foilor creștine pentru lucrători, paterul Skrdle, și i-au bombardat ferestrele cu bolovani. Mulțimea se încercă să polție; trei poliști și câțiva turburători au fost răniți, 10 persoane au fost arestate.

Impăratul Germaniei a dăruit fostului ministru prusian, Dr. Friedberg,

din incidentul aniversării a 80 a a nașterii sale. portretul său, sub care a scris: „Nemo me impune lacessit” (Nimeni nu mă va supăra, fără ca să nu fiă pedepsit.) La diferite ocazii se ivesc spiritul absolutistic al tinerului împărat Wilhelm.

Un manuscris prețios. Guvernul daneș va trimite la expoziția din Chicago un manuscris foarte prețios. E vorba de o carte dela 1470, scrisă pe piele de căne. În ea se află o mulțime de tradiții populare daneze și normandese. Între altele, se află și descrierea descoperirii Labradorului de către Viking Leif, la 986. Adeca — după acest manuscris — nemuritorul Columb ar fi descoperit America după ce ea era deja descoperită și anume tocmai după 506 ani de la prima ei descoperire. Guvernul american ține foarte mult, ca manuscrisul acesta să fiă depus la Chicago. Din cauza acesta au avut loc schimbări îndelungate de note între Washington și Copenhaga. Pentru transportarea acestui manuscris prețios va veni în capitala Danemarcei o corabie de război americană, și în totă timpul transportului, manuscrisul va fi supravegheat de un profesor universitar daneș, care va fi plătit de guvernul american. La Chicago manuscrisul va fi depus într'un mare chiosc de cristal, care costă 100 000 de fr. Chioscul va fi pazit de o companie de soldați. Se asigură, că guvernul american ar fi oferit celui daneș, pentru manuscrisul acesta, 12 milioane de fr., dăr Danemarca n'a voit să-l vîndă.

Țarevici în Franța. Diarul parisian „Gaulois” aduce știrea, că Țarevici va face o călătorie spre Franța. Se știe, că pe la Paris va sosi și va petrece mai multă vreme în Paris. Pentru ca să nu se dea acestei călătorii un caracter politic, Țarul a trimis pe Țarevici mai întâi la Berlin.

Premiat pentru stupărit. Ni se scrie din Blășiu, că premiul, ce-l puse anul trecut d-lă Iuliu Baroși, inspector de școlă în Solnoc, pentru aceluși învățător român din archidiaconia română unită, care se va distinge în pomărit, s'a dat din partea Ven. Consistoriului Metropolitan din Blășiu d-lui învățător Teodor Hurdaciu din Coșoca, care a produs un număr frumos de alce în grădina școlii de-acolo. Onore lui!

Producțiune musicală împreună cu dans, va arangia inteligența română din Bran în sala „Hotelului” de-acolo Sâmbătă în 30 Ianuarie v. o., cu binevoitorul concurs al mai multor studenți dela gimn. rom. din Brașov. Începutul la 7 1/2 ore s. e. Prețul intrării e lăsată la bunăvoință publicului. Venitul curat e destinat pentru înființarea unei bibliotecii pe seama școlii centrale române din Bran.

1. N. Popovici: „Calea Române”, cor. bărb.; 2) a) Th. Flondor: „La o vioară”, b) G. Dima: „Uite mamă”, cor. bărb.; 3) C. Chiriac: „Rugăciune”, duet pentru Bariton și Basă II., esec. de C. Dure și P. Givulescu; 4) a) Marsch-

ner: „Serenadă”, b) Mendelsohn-Barth: „Despărțirea viitorilor”, cor. bărb.; 5) Th. Speranță: „Ion la teatru”, deol. de I. Ionică; 6) a) W. Humpel: „Cucuruză cu frunza în sus”, b) G. Dima: „Hai în horă”, cor. bărb.; 7) a) Engelsberg: „Rugăciune”, b) C. Porumbescu: „Erna”, cor. bărb.; 8) C. Porumbescu: „Marșul cântăreților”, cor. bărb.

Un succes al guvernului franceș.

În timpul din urmă s'a ivit în Franța o mare nelinișce, din cauza afacerii Panama, printre aceia, care au depus până la oasele de păstrare, așa, că mulți și-au cerut banii înapoi.

Guvernul franceș hotărâ, ca să presinte camerei un proiect de lege, care se pedepsesc cu închisoare de două luni până la doi ani calomniile pornite în contra caselor de păstrare cu scop, ca să provoce omeni și ridice sumele depuse.

Ministrul de justiție Bourgeois ceru ca votarea acestui proiect să se facă în grabă.

Ministrul Tirard declară următoarele: Legea acesta e necesară din cauza campaniei nepatriotice, care voesc nu numai a isbi republica, ci amenință și creditul Franței. Nici odată nu au fost mai bine asigurate depunerile în casele de păstrare ca acum. Au îndrăznit a acusa pe statul de hoț. Vorbele aceste nu sunt demne pentru un franceș. (aplause.)

După o scurtă dezbateră luă cuvântul dep. Cassagnac, care în diarul său „Autorité” a luat parte la campania în contra caselor de păstrare. El ținut o vorbire vehementă în contra guvernului, fiind desuș întrerupt de membrii camerei. Cassagnac, își descarcă neocazul asupra miniștrilor, din cauză că aceștia tindă a țermuri libertatea presei. Mare pericol este, șise dănsul, că sumele depuse constă din hârtii de valoare, și deoa în casul unei crize cade cursul hartiilor, atunci casele vor avea mari pagube.

Ministrul președinte Ribot răspundend șise, că guvernul de loc nu e îngrijit. Nu domnesce nici spaimă între cei ce au bani depuși la case. Guvernul nu mai pte suferi vorbele defăimătoare de până acum și nu pte privi cu linisce la agitațiunea ce se pornesc în țară. S'a scris un articol intitulat „Statul e hoț”. Acesta nu se mai pte suferi. Noi cerem deci această lege, fiind conșcii de datoria noastră. (Aplause în centru și în stânga.) După o scurtă dezbateră proiectul de lege fu primit cu 317 contra 187 voturi. Afară de aceea majoritatea camerei decise, ca declarațiunile lui Ribot și ale lui Tirard să fiă tipărite și afișate în toate comunele Franței.

căci marea era liniștită și vântul favorabil. Ei trebuiau să se întorcă astăzi ori niciodată.

Ah, ei nu se întorseră astăzi, nu se întorseră niciodată!

Când s'era își lăsa vclul ei peste întina mare, fără ca să se vedă vre-o corabie, se coborî Perpetua de pe stâncă. Ea scia, că el nu se va mai întorche, că el era perdut pentru d'nsa.

Învclită în mantaua sa, ea petrecu o noapte deșteptă în coliba ei. Somnul nu se apropia de ea. Ce le va aduce ziua următoare? Nici o fericire! Un sfârșit timpuriu!

Și se întemplă, aceea de ce se temea Perpetua. Antoniu și Cato debarcară norocos la țermure și după ce ascuseră luntrea la un loc sigur, o luară pe drumul către Carthago. Acolo îi recunoscură. Ei încercară să fugă, dăr au fost prinși și aruncați în închisoare. Deoce amândoi nu aveau

dreptul de cetățeni romani, porunci guvernatorului, să-i chinuescă pentru ca să afle unde sunt Creștinii fugiți. Cato fu mai întâi chinuit. Deja după o oră, pentru ca să scape de chinuri, trădă locul unde se aflau ai săi. Din frica de morte se lepădase și de legea creștină și aduse jertfa chipului împăratului. Apoi fu pus în libertate. După mărturisirea lui Cato, Antoniu nu mai fu pus la caznă. El rămas însă în credința sa și nu aduse jertfa chipului împăratului, de aceea rămas în închisoare. Guvernatorul voia, ca împreună cu ceilalți, pe cari spera că-i va prinde, să-i osândescă la morte.

În dimineața zilei a opta după plecarea luntrei, anunță paznicul de pe stâncă, că o corabie mare cu visle se apropie de către sud spre insulă.

Din forma ei se convinsesă, că e o corabie împărătească de res-

boiu. Comunitatea se adună în grabă la sfat. Ce să facă la casă dacă corabia de război va veni la insulă? Dacă bărbații s'ar fi așezat cu securi și cu cuțite la intrarea canalului, prin care putea trece numai o luntre, ar fi putut împedea intrarea soldaților, dăr numai pentru un timp ore-care. La atacuri continue și puternice ar fi trebuit să se supună. Dăr apărarea nu trecea prin gândul bărbaților, ea nu se afla în spiritul Creștinilor de pe vremurile acele. Dacă Dumnezeu a hotărît peirea lor, decât el voia, ca ei să mără ca martiri pentru noua învățătură, de ce dăr să se împotrivescă, căci acesta li-se părea a fi păcat. Ei hotărâră așadără să aștepte și să se încredințeze în voia lui Dumnezeu.

Cătră amiași sbură o săgătă peste muchia stâncei, în mica tabără. Acum se hotărise. Bărbații, femeile și copiii se adunară în ju-

rul crucei și când vedură cea dintău corabia plină de soldați, toți cădură în genunchi și întonară un psalm.

Soldații romani nu aflară nici o împotrivire. Bărbații, femeile și copiii se lăsară a fi legați, întindend și de bună voie mâile nearmate înaintea soldaților.

Ii duseră pe corabia de război. Plecară înapoi la Carthago și în ziua următoare stăteau înaintea guvernatorului roman.

„Voi sunteți Creștini,” încep el „de ce ați fugit?”

„Venerabilul nostru episcop,” răspunde căpetenia comunității, „pe care l'ai răstignit pe cruce, ne-a poruncit să fugim și să așteptăm, decât Dumnezeu ne va orându cunui de martir. Acesta s'a întemplat, și noi așteptăm cu bucurie morte!”

„Lăpădați-vă de Dumnezeu vostru răstignit, care singur nu s'a putut mântui și cu atât mai

Maghiarisarea prin școle.

Reproducem aici o parte din vorbirea deputatului ceh *Sokol*, ținută în ședința dietei austriace din 30 Ianuarie n., vorbire în care distinsul naționalist ceh a tratat și despre chiamarea școlii în viața unui popor. Publicarea acestei părți a vorbirii deputatului *Sokol* am rezervat-o anume pentru cetitorii fôiei noastre de Dumineca. Eată-o:

Cel mai imoral, cel mai fără de rușine și ticălos lucru este, când școlile lăcașuri ale școlii sunt folosite pentru scopul cel mai diabolic din lume: pentru despoierea unui popor de naționalitatea sa.

Locul sfânt ar trebui să fie școala pentru toate popoarele. La flacăra altarului școlii, tinerimea ar trebui să se înalțească pentru tot ce este drept, bun și frumos. Ar trebui, ca fiecare popor să și-o pădască și să și-o apere de murdărire. Inșă tocmai poporul german și poporul maghiar folosesc școala, ca să lătească prin ea ceea mai condamnabile perversități din câte și le pte închipui cineva, adică întru lățirea tradării de nemi. Este ore cu putință, ca o asemenea nimernicie să mai existe? Durere, este cu putință, ba chiar există! La noi, în partea de dincoace a monarhiei (în Austria) guvernul este invitat să o facă această fără de sfială. Dincolo (în Ungaria) se practică desnaționalizarea din toate puterile. Flămândul lup maghiar, nu vré să se jõe numai cu prada sa — el vré s'o înghiță câtă se pte mai curându.

Acelor învățători, cari se obligă a duce în prăpastia poporul din care au eșit, li se făgăduiesc răsplată unui Iuda de 50—1000 corone. Pe calea acesta se cresc acolo trădătorii nemiului lor.... Dacă învățătorii se fac astfel stricătorii oficiali și publici ai tinerimii poporului lor, nu este ore acesta tocmai așa, ca și când doctorii ar deveni otrăvitori publici privilegiați?...

Poporul slovac din Ungaria de nord, deși cunoșce ceea ce se petrece cu tinerimea lui în școle, totuși el nu este în stare să și-o apere. În dieta ungurească poporul slovac n'are nici un reprezentant. Prin fel și fel de mijloace infernale, guvernul dirige lucrurile așa, ca nici un deputat să nu pte fi ales. În comitate cu populațiune curată slovacă nu sunt decât școle maghiare. Slovacii își susțineau din punga lor proprie trei gimnasil, pe cari guvernul unguresc le-a închis...

În părțile locuite de Slovac, funcționarii maghiari se răsfăț pe spatele poporului cu care nu se pot înțelege, ne-cunoscându-i limba. Slovacul, când e chiamat înaintea legii, nu scie pentru ce este arestat, nici martorii nu scie ce

iscălesc. De multe ori i-se vinde averea întrăgă pentru datorii, cari nu le are. Copiii părinților slovaci sunt răpiți și duși de renegați în satele unguresc, unde își pierd limba și legea, ca astfel să se sporască și întărească Ungurii...

Aceste sunt crime, cari strigă răsplată la ceruri. Dumneșul Ungurilor însă este surd, ori nu locușce în ceruri, er dualismul germano-maghiar se bucură de aceste asupriți, sêvrșite în potrivă poporului slovac.

Starea acesta de lucruri însă nu pte să țină mult. Deștepta-se voră într'o bună diminiță amândouă guvernele (cel austriac și cel maghiar) la auzul unui șgomot puternic. Se voră treși, își voră deschide ochii și voră vedé primejdia aiei (în Austria) și dincolo (în Ungaria). Guvernul central (din Viena) ce va spăria atunci și va striga în gura mare: Unde sunt Slavi mei, cari s'au jertfită tolduna cu atâta entusiasmu pentru apărarea Casei habsburgice!

Dér nimeni nu se va scula, decât oștele de renegați, cari voră navali cu roziarile, și neastemperați îi voră cere lăfă iudoită, oăci altfel își voră vinde brațele...

Oratorul a primită căldurose felicitări dela soții săi de principii.

Crisa în Ungaria și presa vieneză.

În zilele acestea a plecat ministrul președinte Weckerle la Viena, pentru ca să raporteze M. Sale despre situațiune. Weckerle, a fost primit de către M. Sa într'o audiență de 1½ ore. După aceea dăușul conferi cu ministrul de externe, conte Kalnoky, cu ministrul președinte conte Taaffe și cu ministrul de finance austriac Steinbach.

Prin cercurile politice din Viena se vorbește, că delegațiunile voră fi convocate la Viena în luna lui Mai.

Pressa din Viena se ocupă cu mergerea ministrului unguresc la Viena, conchidându, că situațiunea politică din Ungaria e foarte serioasă.

„Neue Freie Presse“ scrie:

„Ministrul președinte unguresc Dr. Weckerle petrece aici. În prima linia Dr. Weckerle va fi primit de monarh și dăușul va raporta M. Sale nu numai despre afacerile curente, ci și despre situațiunea parlamentară, care nu e nicidecum pe deplin mulțamitoare și întărită. Fără îndoie în Budapesta se observă o influință, care tinde a produce o deșbinare în sinul partidei liberale, și prin acesta la o slăbire a majorității, pe care se bazează cabinetul Weckerle.

„Neue Wiener Tgbltt“ joacă de asemenea, că Dr. Weckerle va raporta monarhului și despre situațiunea în Ungaria, care ca și mai înainte este foarte serioasă. Faptu este, că programul

politic bisericesc al guvernului este tare combătut în Ungaria. Se susține, că acesta nu va avé majoritate în dietă, dér chiar decât va avé o majoritate în dietă, nu va fi primită de casa maghiarilor.

„Wiener Extrablatt“ scrie: Organele guvernamentale din Budapesta se niusesc, să demințescă știrile respândite de presa opozițională cu privire la călătoria lui Dr. Weckerle la Viena. De sigur, dice fôia vieneză, că Dr. Weckerle primită în audiență de către împăratul, va raporta despre lucruri foarte importante, între cari va fi și cestiunea politică bisericesc, care deja ia mari dimensiuni în Ungaria.

„Ung. Coresp.“ vorbindu despre această călătorie a lui Weckerle la Viena, dice, că ceea ce privesc căsătoria civilă, proiectul acesta va trebui să fie întâiu preluorată de ministrul de justiție și prin urmare nu pte fi așternut încă. O hotărire decisivă se va lua asupra primirii religiunii evreice și proiectul asupra matriculelor civile. Aceste proiecte au trecut prin consiliul de ministrii. Indată ce voră fi aprobate de M. S. voră fi și prezentate dietei, cam în luna lui Mai.

Cestiunea română și presa francesă.

Marele diar *„La Republique francaise“* în numărul său de la 12 Ianuarie publică următorul articol din care estragem următoarele:

Pressa maghiară și jurnalele române au angajat din nou o polemică infocată, care aduce érași la ordinea zilei cestiunea română transilvană din cauza unor cuvinte pronunțate de către primul ministru unguresc la 1 Ianuarie. Președintele consiliului transilvan prim o deputațiune a partidului liberal, care venia, conform vechiului obicei, să-i presinte felicitările partidului de anul nou. Vestitul romancier maghiar Lokai fu însărcinat de a ținea lui Weckerle alocuțiunea obicinuită și răspundându oratorului, fostul ministru de finance din cabinetul Szapary, a declarat, că Ungaria este singura țără din lume (sic) unde drepturile de limbă, religione și naționalitate sunt deplin asigurate.

Acastă afirmațiune a slevată protestări energice din partea supușilor nemaghiari ai coronei Sf. Ștefan, cari au vădit în ea o adevărată provocare

Și într'adevăr ne-ar fi foarte greu să nu împărtășim sentimentele răscolu slave și române, cari se află sub stăpânirea guvernului din Budapesta.

Ungurii aurăpitu Românilor, pe cari Constituțiunea dualistă a imperiului, i au aruncat în jugul lor, *tote drepturile politice*. Ei le au aplicat o lege electorală

excepțională, care îi esclude din parlament. Ei le-au maghiarisat școlile, le-au suprămăut limba națională, le-au nimicită autonomia bisericesc, au organizat un sistem administrativ *din cele mai nedrepte* și au îndușită presa române.

Ungurii vré acum să ia victimele lor chiar dreptul de a se plânge, numind trădare de patrie dreptul de apelă către Saveran.

Nu cum va totă acest respect de răsă, pentru care d. Weckerle glorifică patria sa, a inspirat junimei universitare maghiare faimosul cântec: *Kerek a zsemle!* pe care studeșii maghiari îl intonează în demonstrațiunile lor patriotice și din care dăm aici prima strofă, pentru-ca cetitorii să și pte face o idee:

Acastă jimbă e rotundă
Valah salbătion bag'o în busuară
Inchideți gura și cinstește
Acastă patriă
O, opină puturoș!

Să sperăm cu tôte aceste, că șeful cabinetului din Budapesta va înțelege câtă de multă strică aceste excese bunului reume al patriei sale și va șoi de aici înainte ași pune în presă principiile ale ororă elogii le face în public, acordându Românilor din Transilvania justele libertăți pe cari le pretinde.

Dér Românii nu sunt singurii, cari suferă de tirania maghiară. Proceul de înaltă trădare intentată agitatorului slovac Svetoslav Hurbau-Vajansky pertractat acum de curându în Pressburg și care s'a terminat prin condamnarea acusatului la 1 an de închisore, dovedește în destul, că maghiarisarea cu forță a elementelor nemaghiare din regat este scopul cel urmăresc ômenii de stat, cari au succedat lui Deak. Și Transilvania ar avé lipsă de liniște și de unire, pentru ca să aducă la bun sfirșit reforma monetară și judiciară. Astfel agresorii sunt condamnați a fi pretutiedenea și tot-d'aua pe câtă de orbi, pe atâta de culpabili.

Felix Lescur.

Mulțamită publică.

Pentru ajutorarea unei familii de meseriaș, lipsită, au bine voită a contribui următorii: N. Moană 1 fl., T. T. Christian 50 cr., N. P. P. 1 fl., Th. Spudera 1 fl., St. D. Median 50 cr., A. Bida 50 cr., G. M. Zănescu 1 fl., Comitetul 3 fl., Gr. Birea 50 cr., Fl. Pernea 50 cr., D. I. Pasou 50 cr., I. I. Burdului 50 cr., N. N. 20 cr., Gh. Radulescu 20 cr., Dim. Popp 20 cr., N. N. 30 cr., V. Grădinar 20 cr., I. A. Lupan 50 cr., N. N. St. 10 cr., C. Orghidan 20 cr., Frații Mihalovici 1 fl., N. N. 50 cr., D. Stinghe 50 cr., N. F. 10 cr., D. I. 20 cr., Popovici 50 cr.,

puțin vă va puté mântui pe voi,“ răspunde guvernatorul. „Acolo vedeți statua împăratului vostru. Aduceți-i jertfă și vă voi pune în libertate!“

„Cum să ne lepădam de Mântuitorul nostru“ răspunde cel mai bătrân, „care a murit pentru noi? Noi dăm Cesarului, ce e al Cesarului, și lui Dumneșu, ceea ce e a lui Dumneșu. Sânta noastră învățătură ne opresce, să ne închinăm la un chip omenesc.“

„Atunci sunteți ai morții“, răspunde guvernatorul „mergeți și vă pregătiți la morțe! Mâne veți privi sorele de pe cruce!“

Când soldații duseră pe Creștin afară, chiamă guvernatorul înapoi pe Perpetua. Multă vreme privi el pe frumoasa femeie, ce sta înaintea lui, așintindu-și ochii ei mari și negrii asupra lui.

„Tu ești o Romană“ încep el după o lungă tăcere, „nu tăgădui! Figura ta te arată. Lapă-

dă-te de legea creștină și te voi pune în libertate.“

„Nu mă lapădu,“ răspunde ea.

„Voesci“ continuă guvernatorul „ca atâta frumșeță să piară pe cruce! Iți suride o viață veselă, decât voesci. Voesci să te iau în palatul meu; nu ca robă, ci ca cetățenă liberă vei locui acolo, Lapădă-te, și-ți voi oferi o viață pentru care mi de ômeni te vor pismui.“

„Nu voesci viață, ci morțe,“ murmură ea

„Atunci mori!“ răspunde guvernatorul, „duceți-o la ceilalți! Poporul acesta încăpătinat nu voesc altmintrelea.“

III.

Restignirea Creștinilor, care a fost statorită pe ziua următoare, nu s'a putut sêvrși, căci încă în ziua pertractării sosi guvernatorului o scrisore împărătesc din Roma, în care se dicea: „Dacă ai Creștini prizonieri, cari nu voesc

să se lapede de credința lor, trimete-i neamănat în cöce. Jocurile se apropie și e mare lipsă de jertfe pentru animale.“

Indată guvernatorul porunci să pregătesc o corabie pentru prizonieri. dér plecarea se trăgână, deoarece izbucni o furtună, care împedecă corabia să părăsesc portul. În închisore, în care se afla mica comunitate, se sêvrși în timpul acesta un act festiv. Antoniu și Perpetua, în fața morții încheiară o legătură pentru viață, pentru o viață, care avea să dureze numai câte-va zile; dér ei erau mulțamiti și cu zile și cu ore, și credința lor le spunea, că în curându se voră vedé într'o viață mai bună. Bătrânul fruntaș al comunității încheia legătura. Se sêvrși în timpul nopții, când paznicii durmeau.

Două zile după aceea corabia ridică ancora și intră în largul mării. Ea debarcă în apropierea

Capuei și de aici plecă mica comunitate pe jos, însoțită de câțiva soldați pe calea apică către Roma, mormentul ei. Ei erau încătușati câte doi, dér ușor, pentru ca să nu-i împedece în mers. Antoniu și Perpetua mergeau împreună, ei doreau să moră împreună. Dér cum să nu fi cuprins dorul de viață inimele lor pline de dragoste, cu tötă abnegațiunea și tăria credinței lor, cu tôte bucuriile martiriului lor! Simțiră fericirea lor, simțiră, câtă de mare fericire se cuprinde în dragoste; cum să nu fi pus preț pe viața pământescă, ei plini de frumșeță, tinerețe și putere! Și jură împrejurul lor natura încântătoare, care se desfășura înaintea ochilor lor în mii și mii de colori. Cum strălucea cerul deasupra capului lor. Cum se întindea la stânga lor marea albastră. Cum străluceau ca aurul, spicele bucatelor de pe câmp! Câtă de dulce răsuna cân-

Antoniu 50 cr., Ploșcă 30 cr., N. Stin-
ghe 50 cr., N. N. 40 cr. Goldișu 40 cr.,
N. Străvoiu 1 fl., N. N. 50 cr., Socaciu
50 cr., N. N. 20 cr., Uvegeșu 50 cr.,
Z. B. 20 cr. N. N. 20 cr. N. N. 20 cr.
N. N. 1 fl., Tache Stănescu 1 fl., D.
Munteanu 40 cr., Iord. I. Munteanu 1 fl.
I. Ardeleanu 50 cr., P. P. 50 cr., P. F.
50 cr., I. C. Fr. 40 cr., N. N. 1 fl. N.
N. 40 cr., C. C. Dimianu 40 cr. G. Ch.
50 cr., A. B. 50 cr., N. N. 20 cr., N. N.
20 cr., I. Seniuce 1 fl., D. F. 1 fl., N.
N. 50 cr. M. G. Stănescu 1 fl., Diamandi
Manole 3 fl., P. Nemeșu 1 fl., N. N.
40 cr. Cu totul 37 fl. — Subscriși ca
colectanți, atât în numele lor, cât și
a familiei ajutate, mulțimescu respec-
tuosă pe calea acestei tuturor genero-
silor donatori pentru bine-voitorul
ajutor. Brașov, 1 Febr. n. 1893.
N. P. Petrescu, preș. Asso. meser, rom.
Tb. Spuderca m. p.

Literatură.

A apărut în Analele societății is-
torice din Berlin (Jahresberichte der
Geschichtswissenschaft XIV Jahrgang)
Raportul d-lui Nic. Densușianu despre
literatura istorică și filologică a Româ-
nilor în cursul a. 1891. Raportul trac-
tează despre 93 diferite publicații și
memorii. Sumariul este următorul:
Urkundenbücher und Chroniken. — Quel-
lenkritik. — Politische Geschichte. — Spe-
cialuntersuchungen. — Handels- und
Finanzgeschichte. — Kulturgeschichte. —
Ethnographie und Statistik. — Rumä-
nische Sprache. — Volksmythologie und
Volksdichtung. — Die Rumänen von
Makedonien und Dalmatien. — Littera-
turgeschichte. — Numismatik.

A apărut:

O carte tipărită din ordinul M.
S. Împăratului Rusiei, de Zamfir C.
Arbuș. Bucuresc, 1893. Format mic
8° de 40 pag. Preț 40 bani. Cartea
e dedicată d-lui Dr. C. Istrati și este o
interesantă recenziune a opului rusesc:
„Basarabia, descriere istorică, cu voința
Majestății Sale editată de ministrul de
interne“, al căreia autor e Pompeiu
Nicolaevič Batinșcoff, cunoscut ca mare
rusificator.

Ortografia limbii române, de G.
P. Parvulescu, bacalaureat în litere și
științe, licențiat în drept, avocat
etc. Târgu-Jiu, 1892. — Serierea acosta
formeză un frumos volum de 128
pagine în 8° și se vinde cu prețul de
un leu; e o carte foarte necesară pentru
institutori, învățători și în genere pentru
toți doritorii de a cunoaște regulile or-
tografiei române. Ea va fi urmată în cu-
rând de un manual mai elementar
de 30—40 pagini pentru usul special

al elevilor din școlile primare, în care
scop ambele scrieri vor fi supuse apro-
bării ministeriale. Dinii profesori, insti-
tutori și învățători, cari vor voi a in-
troduce în clase, ca manual didactic,
una sau alta din aceste două scrieri,
după trebuință, sunt rugați a arăta
d-lui autor părerile d-lor și numărul
de exemplare, pe cari ar pute conta,
spre a regula în consecință tragerea
unei nouă edițiuni, deoarece desfacerea
primei edițiuni este deja asigurată.

CONCURSUL.

La Comitetul subscris au de-
venit vacante câteva ajutoare
de ale societății „Transil-
vania“, menite pentru elevi
de meseriași, aici în Brașov. Do-
ritorii de a obține vre-unul din
acestea să-și adreseze petițiile mo-
tivate președintelui subscris, cel
mult până la sfârșitul lui Februa-
rie n. a. c.

Brașov, din ședința Comi-
tetului Asso. pentru spriginirea
învățăcelor și sod. r. ținută la
15/27 Ian. 1893.

N. P. Petrescu, Arseniu Vlaicu,
președinte. secretar.

Arta de a trăi.

După Stugau, de Camila B...

Capriciile sau necazurile.

Orice om, care se află în anii de
mijloc ai etății, ai esperiatu la sine in-
su-și, că sunt zile, în cari faptele și cu-
getările noastre sunt mai stângace ca de
altădată, în cari suntem fără voie po-
somoriti, cuprinși de un sentiment de
neplăcere și la nimic dispuși; în cari
lucrurile cele mai de nimic nu irităză;
în cari torturăm pe cei de prin pregiu-
rului nostru cu pretensiuni exagerate;
scurt: în cari ne suntem nouă înși-ne
și altora de nesuferiti.

Ne aflăm atunci într-o stare, pe care
o numim *indispozițiune*. Atunci sufletul
nostru sîmnează cu un instrument mu-
sical descordat. Cîrdele harfei noastre
sufletesco sunt descordate, sunt în de-
sarmonia și deci nu trebuie să ne mirăm,
decă atinse fiind, ele nu dau tonuri ar-
monice.

Intr-o astfel de stare sufletescă, noi
lucrăm mai puțin după dictatele minții
superioare, decât după inspirațiunile senti-
mentului bolnavit, ne punem în con-
tradicere cu noi înși-ne și ne purtăm,
când indispozițiunea noastră a ajuns la
un grad înalt, într-un mod de așa,
că și cei mai buni amici ai noștri s'ar
pute îndoi de noi.

Pe faptele unui om, care e supus
desu și îndelungat la astfel de con-
turbări ale sufletului, nu poți conta cu

siguranță, el e nestatornic și schimbă-
cios. Se dice despre un astfel de om,
că „e un om capricios“ sau că „e plin
de capricii“, adică contradicere.

Indispozițiunea repetată e un ade-
vărat venin, care subminză într-un
grad cu mult mai mare, decât își
pot închipui cei mai mulți dintre noi,
fericirea noastră și a acelora cu cari trăim
împreună.

„Capriciul“, dice spiritualul prin-
cipe de Ligne, „e ca și buruiana, care con-
sumă tot și împiedică a crește tot ce e
bun, fă ca sămînță, fă ca plantă, și prin
urmare de a se transplanta și prospera.
Această asemănare e așa de potrivită, încât
vedu pe cei mai buni, mai drepti, câte-odată
cei mai amabili, mai delicați și omeni cin-
stiti incapabili de a apăre așa cum sunt.
Tote însușirile lor bune sunt suprimate.
E întocmai ca și când nu ar ave de loc
asemeni însușiri.“

Causa relei dispozițiuni de regulă e
a se căuta în stări anormale ale fizicului,
cu deosebire în discordarea sistemului
nervos. Prin corpul nostru stăm în
raport continuu nu numai cu întreaga
lume vizibilă, ci și cu așa numitele ma-
terii imponderabile. Nică o schimbare at-
mosferică în încordare, temperatură, grad
de umezală, electricitate ș. a. nu trece
fără urme pe lângă corpul nostru. Ale-
gerea mijloacelor noastre de nutrire, mis-
ture bună sau rea, somn liniștit sau
întrerupt, stadiul lunii, totul influen-
tează asupra corpului nostru și mijlocită
asupra dispozițiunei noastre sufletesc.

Adesea motivul indispozițiunei su-
fletesco e de natură curată psihică, cum
ar fi supărare pentru neajungerea inten-
țiunilor și dorințelor noastre, așteptări
înșelate, ofensarea amorului nostru pro-
priu ș. a. Motivele de categoria celor
din urmă sunt adesea așa de subtile,
incâtă nici nu ne putem da bine sîm-
ne de ele. Indispozițiunea ne cuprinde ade-
sea fără de veste, fără să ne putem da
sîmne de ea. Decă însă ne esaminăm cu
atențiune și ne rechemăm toate în me-
moria peste ce am trecut în decursul
zilei, descoperim adesea, spre rușinea
noastră, un mic punct negru, neînsem-
nat, ca prima zală a unui șir întreg
de percepțiuni umbrase, din care în ca-
sul acesta e compusă indispozițiunea
noastră. Amorul nostru propriu e atât
de sensibil, încât salutarea mai rece a
unui cunoscut, cuvîntul neprecugetat
al unui amic, încreșirea de frunte a unui
superior: sunt de ajuns ca să ne întunece
cerul nostru sufletesc. Aceste firesce,
că e o simțibilitate exagerată, pe care
trebuie să ne silim a-o stăpâni și pe
care o vom pute stăpâni în urma unei
dietetice raționale a sufletului.

Mai independenți de influințele lumii
fizice asupra dispozițiunei sufletesc sunt
omenii aceia, cari duc o viață activă și
agitată în aer liber, trăesc cumpătați

și au o voință tare. Mai espusi sunt
cei ce stau tot în casă, efemeiații, le-
neșii și omenii, cari se ocupă mult cu
cugetări abstracte. De aceea mai puține
capricii aflăm la țeran, vînători, sol-
dați ș. a. și mai desu la funcționari, în-
vățați, capitaliști ș. a.

Aceste observări din știința natu-
rală a capriciilor ne dau indigetări es-
celente pentru încungiuarea și com-
bateră lor. A nu sedea prea mult, ci
mişcare multă în aer liber, o aspira-
țiune activă și zelosă spre scopuri seriose
și folositoare și mai mult ca toate, voința
firmă de a nu se lăsa a fi dominat de
capriciu. Regimentul de pantof și tot-
deuna rușinator, vină el or din ce
parte; cel mai rușinos însă din toate
regimentele de pantof e acela al ca-
piciului. Trebuie să punem în luptă între-
gul nostru orgoliu viril contra unor ast-
fel de cătușe nedemne.

Până la un orecare grad sunt
supuși toți omenii la capricii, și grade
mai mici ale acelora le putem combate
fără multă greutate, prin simpla tărie a
voinței. Decă indispozițiunea se repetă
mai desu și atacurile sunt de durată
mai lungă, atunci se poate conta cu si-
guranță, că avem a face cu un morbu
formal. În cazul acesta lucrul cel
mai înțelept e a consulta pe un me-
dic inteligent și a se supune unei cure
sistematice a corpului și a sufletului. Să
nu întârșim a face acesta nici un mo-
ment, pentru-că cu cât se înrădăcinează
acest rău mai tare, cu atât e mai
greu a-l vindeca.

Din cele duse rezultă următoarele re-
guli, ce sunt a se observa față cu ca-
piciile sau dispozițiunea rea:

Decă ea provine din irită, atunci
grăbesce a te apuca de lucru serios și
pe cât se poate de încordător, nu te
juca numai cu el, ci caută să-l și sfr-
sesco. Vei afla, că chiar și numai simpla
propunere de a te scăpa de starea de
suferință, în care te afli, și a te opune
răutăciosului contrar, îți va fi de ajutor.
Repetim și la locul acesta, că: orice
suferință — și de acesta se ține și ca-
piciul, — trebuie să dispară, îndată ce su-
fletul intră în acțiune; pentru-că sufle-
tul, ca o unitate, ce nu se poate diferența,
nu poate fi dintr'odată activ și pasiv.

Decă crești, că indispozițiunea ta e
causată în prima linie prin starea ta fi-
sică — pentru-că o discordare a siste-
mului nervos, fă ca causă sau efect,
e totdeuna aci în joc — atunci fă o
mică călătorie decă se poate pe jos, fă
chiar și numai o excursiune la țera în
apropiere; dăr nu singur, ci cu soția și
copii, decă ai, sau cu un amic. Decă
nu poți face acesta, atunci taie sau crepă
lemn, lucră până ce nu mai scii de obo-
selă, apoi mănâncă și bea ce-ți place și
decă de altcum esc moderat, atunci

tecul paserilor, cât de plăcut
se amesteca cu acesta șgomotul
mării în melodii sante și adenci!
Și frumșea grădinilor, a case-
lor și a templelor, cari împodo-
beau drumul cel lung! Totă na-
tura fi chiama la viață și le ves-
tea frumșetea pământului!

Ore mai era cu puțință de a
scăpa de morțe? Să se lapede de
credință în clipita din urmă, să
aducă jertfe chipului împăratului?
Inlătură ce aceste gânduri, cari
îngărună morțea! Acolo sus
sperau ei o primăveră mai frumoasă
și bucurii mai mari, ca cele de pe
pământ. Acolo era fericire veci-
nică, bucuria vecinică și liniște
vecinică!

În ziua a deca, cătră sfinți-
tul sorelui zăriră prizonierii la o
cotitură a drumului în depărtare
marea cetate, ținta călătoriei și a
vieții lor. Cum strălucea în ra-
dele sorelui aurul palatelor și
templelor sale, cum lucea mar-

mura palatelor împărătesco! O
priveliște ca în povești, care părea,
că se întinde până în orizontul
îndepărtat. Și acolo îi așteptau
sute de mii de omeni, să se des-
făteze la morțea lor, omeni ca și
ei, născuți din țerina pământului,
umbre ca și ei, cari doreau să
vedă cum fiarele sălbatice le spin-
tecă trupul. O, pentru ce cel
Atotputernic nu și ridică mâna
să sdrăbescă cetatea fără de lege,
care-și bătea joc de servitorii săi
și i arunca în gura leilor! Pentru
ce lăsa el să curgă nepedepsit
sângele atator copii din ai săi,
fără ca cerul să se surpe peste
călăii lor!

Când sorele asfințise, și amur-
gul serei se lăsa pe încetul peste
cetate, intră mică cetă în acesta.
Ce îmbulzeală era pe ulițe! Ce
era îmbulzeala din Carthago față
de valurile mulțimei de omeni din
stradele cetății cu milioane de lo-
cuitori! Conducătorii avură multă

trudă, ca să ducă prin mulțime,
prizonierii încredințați pazei lor.

Când trecură pe for, unde era
mai mare liniște, ca pe strade, își
plecă Perpetua față spre pământ.
Acolo sta templu de marmură în-
cunjurat de stilpi, în care de multe
ori ea a stat în slujba zeiței Vesta.
A fost ore atunci mai fericită,
ca acum? De sigur, că nu! Inima
ei nu cunoscuse pacea, ce o avea
acum, și fericirea să aibă pe cel
ce îl iubea cu foc; cum ar fi și
putut să schimbe, deși se apro-
pia de morțe, cu acele ce erau
acolo, cari pădeau focul Vestei
în sala împodobită cu aur!

Dăr adencu își plecă ea capul,
pentru ca să nu o recunoscă. Ceea
ce i-s'ar fi întemplat ei, preote-
sei fugite a Vestei, decă ar fi re-
cunoscut-o, ar fi fost mai chinu-
tor, decât morțea între dinții
fiarelor sălbatice setose de sânge.

În apropierea forului se află
vechia casarmă a pretorianilor

lui Nero. Ea servea ca închisore
pentru aceia, cari aduși din pro-
vincii, erau să fi dați pradă fiar-
relor. Acolo fură duși prizonierii.
Ei fură băgați într-o sală mare
pardosită, pe părății căreia se a-
flau mai multe perini. Lângă a,
ceasta se afla o curte neacoperită-
încungiuată de stilpi. Toți se pu-
seră jos obosiți.

Mai marele închisorei, care avea
inimă bună, le împărșă, că jocu-
rile încă nu s'au început. Așa-
dără mai aveau să trăiesc câteva
zile! Nică unul nu era între ei,
care să fi voit să cumpăre viața
lepădându-se de legea creștină,
dăr nici unul, care să nu fi pri-
mit bucurie o prelungire a vieții.
După o cină simplă, ce li-se dede,
se lăsa somnul peste cei obosiți
de o cale lungă și-i făcu să uite
sórtea ce-i aștepta.

(Va urma.)

Trad. de Cornel Scurtu.

nu-ți poți strica nici câte un păhărelu beutū peste diagonala setei.

Când însă dispozițiunea ta rea e cauzată prin idei neliniștitoare, seu cum se întâmplă câte-odată — în urma unei lucrări spirituale oboșitoare,—atunci distrează-te, du-te la teatru, cercetează societăți vesele seu celū puțin de acelea, unde trebuie să-ți iei sēma, scurtū eși afară din tine însu-și. În nici unū casū nu te lăsa în voia indispozițiunei, ci opunete. Cu câtū vei lua o inițiativă mai firmă, cu atâtū mai bine.

Indispozițiunea e pentru spiritū, ceea ce e guturaiulū pentru corpū. Ceea ce ne face să suferimū guturaiulū — catarulū — fisicū mai cu înlesnire, e siguranța ce o avemū, că e o indispozițiā trecătoare. Și catarulū spiritualū, decā în urma lipsei de energiā a voinței nōstre, nu l'am lăsatū să devinā unū rău cronicū, e trecătorū. Când negurile negrei dispozițiuni se grāmădescū asupra sufletului nostru, când prin acestū veltū cenușiu, vedemū tōte cenușiu, atunci se cugētāmū, că de-asupra norilorū strălucesc sōrele, care peste puțin dīle va sfāșia norii. A reflecta în totdeuna la acēstā înpregiurare, e deja unū mare cāștigū moralū.

ECONOMIA

Gardul viu.

Fără gardū cum se cade, se nu cercāmū a pune pomī, că mai multā mână, necasū și supērare vomū avē, decātū bucuriā; ba vom deveni atātū de mănioși căte-odată din lipsa de gardū, de ni-omū face chiar pagube. Că viței și miei, ori alte vite mai mari și mai tari, din lipsa de gardū bunū, s'orū duce și ni-orū cultiva ele pon ii, dēr așa ni-orū cultiva, câtū ni-a veni să le tocāmū în capū într'o mână, sciutū fiindū, că: Omulū la mână, cade-n nebuniā.

Apoi rogu-te, cine nu s'ar su-păra, când diminēta lasā în grādina s'a mulți altoi frumoși, ēr sēra, când vine dela lucru, îi aflā roși, numai cotōrā?

Dēr aceste neplăceri le putemū ocoli, decā la începutulū începutului vomū vedē de gardū bunū în giurulū fitōrei pomării. Cum se facū gardurile de nuele, scāndurī, rēsiogī, ori piētrā, sciți dumnia-vōstrē fōrte bine, dēr pōte că nu toți sciū, cum se face gardulū viu. Nu e lucru greu, și apoi acestū gardū e în adevērū celū mai bunū, celū mai trainicū și celū mai frumosū gardū. Uita-ți-vē cum se face:

Giurū impregiurulū locului, ce-lū hotărīmū pentru pomării, săpāmū unū șanțū ca de o jumētate de metru de adfundū și o jumētate de metru de largū. Acēsta o facemū când putemū, numai câtū tōmna, când prinde a cadē brumă grōsā, să fiā făcutū. Atunci apoi mergemū la cāmpū și scōtemū cu rădēcina de prin cele rozōre totū soiulū de tufe spinōse tinere: rugī sēlbaticī, spinī, măceși, porumbel, păducei ș. a., și-le ciuntāmū din trupine să rămānā numai ca de o palmă bună dela rădēcina. Apoi le ducemū acasă și le plāntāmū în șențurelū și adecā pe lângā amēndoi pāreții șențurelului, totū la o jumētate de metru o tufă de alta, și totū schimbate d. e. unū porumbelū, unū măceșū, unū spinū, unū rugū ș. a. Dēr și aceste tre-be potrivite așa, ca să nu stea două tufe față-n față, ci să aibā forma urmātōre:

.....

După ce le-amū aședatū astfelū, apoi acoperimū bine rădēcina-țele cu pāmētū umblatū,

care adecā în vēra trecutā a fostū aratū ori săpatū, și-lū apāsāmū bine cu piciorulū. Tufele aceste apoi în decursulū iernei prindū a lucra cu rădēcina-țele lorū în pāmētū, ēr primāvēra vedemū numai eșindū din ele mugurei și dāndū lāstārei. Ele apoi cu timpulū se îndesā așa tare, de nū mai pōte străbate nici unū animalū prin ele, apoi e și frumosū și trainicū, că elū se întāresce singurū pe sine totū mereu, pe când alte gardurī, de cele mōrte, se stricā vēdēndū cu ochii și mintenī—mintenī trebuie reparate.

Ceva grije însă trebuie să punemū și pe gardulū viu, și adecā mai alesū în cei dintāiu doi ani, după plantarea tufelorū.

Așa în anulū dintāiu, colea prin postulū Sān-Petrului, în dīle ploiose, când altoeva nu putemū lucra, mergemū la elū, impletimū lāstāriile tufelorū între olaltā, ca să creșcă frumosū și să se indese, de mai nici paserea se nu pōtā străbate. Lāstāriile, ce nu vorū să stea singure impletite, le legāmū cu papurā ori cu scōrtā de teiu, ori cu sfāșii de bandurī (cānepā de sēmētā). Ba în anulū întāiu și alū doilea chiar plivimū printre tufe, ēr tōmna, de vedemū, că care-va s'a uscatū, punemū alta verde în loculū ei, ca strungā se nu rămānā nicāiri. Vērfurile crengilorū ce mergū în susū și celea ce mergū în laturī, le ciuntāmū, ca să fiā tōte pe o formā de lungī și astfelū se formeze unū pārete verde de frunzarū.

Urmāndū astfelū 2—3 ani dea rēndulū, cāpētāmū unū gardū bunū, eștinū, sigurū, apoi frumosū, Dōmne! de-ți e mai maredragulū să te uiți la elū. Pe lângā acēsta mai e și altecum folositorū, că servese de scutū la mii de pāserele, cari mai târziu ne suntū de folosū, ca să ne curățescā omidele de pe pomī.

Nu potū destulū recomanda facerea gardurilorū vii, dēr dreptū că în cei dintāiu 2—3 ani trebuie să le cam apērāmū de vite, cu deosebire de capre, cari rođēndū crenguțele și scōrța, ni-ar zādār-nici tōtā lucrarea.

Fiindū vorba de loculū potrivitū pentru pomī, am amintitū numai poziția lui, și am uitatū să vē spunū, ce însușire se aibā loculū acela? Dēr pōte că nici acum n'a fi prea târziu. Decī etiā vē spunū:

Unde priesce câtū de câtū grāului și cucuruzului, acolo pomii se facū fōrte frumoși; ba chiar și în locuri unde bucate nu se facū, încă putemū pune pomī, numai câtū trebuie să scimū unde, ce soiū de pomī priesce. Așa d. e. nucī, cireșe, vișinī, prunī priescū bine în loculū prundosū, numai să aibā putere productivā de ajunsū. Pentru acești pomī e potrivitā valea Oltului, a Hațegului, a Someșului, părțile Crișului, partea rēsăritenā și de miēdā-qi a Bānatului ș. a.

Merii și perii priescū mai puținū în loculū prundosū, dēr cu o bună grije, făcēndu-le grōpe largī și adēnci, și acelea — după ce amū pusū pomulū — umplāndu-le cu pāmētū umblatū, dicū cu o bună grije, și meri și peri putemū avē în loculū prundosū. Acestora însă totuși mai bine le priesce în loculū unde se facū bucatele nōstre.

Locurile așa numite sterpe, sterile, rele, se potū umplē cu pruni fără fricā, că ei nu suntū gingași, se aclimatisează lesne ori unde, și nu numai că producū fructe multe și bune, dēr imbu-

nētățescū și loculū. Grije însă trebuie, deși nu chiar multā, dēr fără grije și muncā nu putemū avē pomi frumoși și pōme bune, ori unde i-amū pune.

Purecii.

(Povețe pentru îngrijirea caselorū.)

Mulți dintre on. cetitorī se vorū mira, că se aflā cineva, carele să piērdā timpulū scriindū despre pureci. Aceia însă nu se vorū mira, cari au avutū și au de lucru cu ei, mai alesū colegii invēțătorī și d-nii inspectorī școlari, cari de multe-ori n'au pace în școlā, de mulțimea acestorū insecte neplăcute. M'am decisū a scrie fiindcă și eu, ca invēțătorū, am avutū multū necasū — în decursū de 25 de ani — cu purecii, când pe lângā tōtā ostenēla cu curățēnia, nui am pututū învinge, până ce în urmă am datū de unū mijlocū eștinū și sigurū.

Înainte însă de a spune lēculū, descriu aci pe scurtū purecele.

Pureci suntū de grādina seu de plante, (latinesce: Mordella), apoi pureci de casā (lat. Pulex irritans) și pureci cānesci.

Acī e vorbā numai de purecii de casā, cari suntū bine cunoscuți fiācui, dēr puținī vorū fi sciindū, că numai femininele pișcă (piștigā); ouēle și-le depunū mai alesū prin crepăturile padimentului, în fāinā de firezū și în prafulū de pe sub mobile. Acolo esū din ouē nisce vermuleți, cari se prefacū în larve, din cari ese apoi insecta deplinā. Tōtā procedura acēsta durēzā 11 dīle. *Necurățēnia caselorū înaintēzā înmulțirea lorū.* În locuri, unde se adunā și petrecū mulți omeni, încă se înmulțescū, căci îi aducū și de pe acasă, — așa e și în școlē.

Am cercatū în multe chipuri a prāpādi aceste insecte, dēr nu mi-a succesū, până acum de 3 ani, și adecā cu cenușe de lemnū, și etiā cum:

De locū după esamenulū de vērā, iau cenușe bună și dau de presarā în odaia școlēi peste totū padimentulū, mutāndū și mobilele școlēi, ca să nu rămānā nimicū neacoperitū de cenușe.

Așa lasū 2—3 dīle, ēr decā se pōte și 5—6 dīle.

La 2—3 dīle se și vedū deja unii pureci bolnavi, cum n'au putere de a sări, numai slabū — toți pierū. Când se măturā, cenușa o punū în grādina pe lângā pomī, vie etc. și așa dicēndū nu am perditū nimicū prin folosirea ei contra purecilorū. Acum nu se vorū putē spori nici printre scāndurile padimentului, căci pe acolo a rēmasū încă cenușe și așa ouāle și larvele se nimicescū tōte. De locū apoi dau să se vāruiescā școlā, să se spele padimentulū și tōte mobilele. Griješcū, ca să nu se slobodā multā apă pe podele, de o parte ca să nu spele cenușa din crepăturī, de altā parte ca să nu între apa sub padimentū, carea apoi ȳr ținē mai multū timpū umeđelā.

După ce chilia școlēi e deplinū curatā și svēntatā, mă mutū cu familia acolo, și curățimū și tōte chiliile câtū se pōte mai bine.

E fōrte bine, ca atātū în chilia de invēțāmētū, câtū și în chiliile de locuitū, înainte de vāruițū să se aprindā puciosā (țēmporū, sulfurū) adecā: punemū în o olā jarū și peste acela vērsāmū puciosā, apoi eșimū grabnicū afarā, lāsāndū ferestrele și ușile închise bine 2—3 dīle. Prin acēstā afumare se prāpādescū și ouāle și larvele muscelorū din plafonā, precum și a altorū insecte, ce ar mai fi; totū așa și

unele ciuperci nevēđute, ce suntū dēr în unele case, mai alesū în cele umede. — Acēsta trebuie făcutū și cu cāmāriile și pivnițele în tōtā primāvēra și tōmna. E bună și în grajduri, dēr mai alesū în coțetele hōrālorū (galițelorū), unde vorū prāpādi insectele.

Mulți, cari vorū avē necasū cu purecii, nici nu vorū aștepta până la vērā, ci se vorū folosi de acestū mijlocū sigurū și mai curēndū. Nu potū să spunū odihna, ce avemū acum, atātū în școlā, câtū și în casā, căci arare-ori vedemū câte unū purecū pōte rātăcitū de pe prunci, adusū de pe acasă; — dēr de sporitū pace!

În comuna nōstrā au începutū a face așa și ceilalți locuitorī, decā vēđurā ce s'a făcutū în școlā.

Unū invēțătorū.

Țēranulū prostū și paserea cuminte.

Legendā, com. de Moșulū.

Unū țēranū bētrānū și cam prostolanū prinsese odatā o pasere și se mirā fōrte tare audēndu-o rugāndu-se, — vorbindū limpede și cuminte, ca și când ar fi o ființă omenescā,—sē o lasē erā liberā.

— „Ho, ho! strigā țēranulū, decā poți vorbi așa bine, ar trebui să fi cuminte și sē'nțelegi, că de aici înainte, la mine vei avē cu multū mai bine, de cum ai avutū în tōtā viața ta. Vei locui într'o coliviā largā și vei cāpēta de māncare și de beutū, câtū îți va trebui. Așadērā nu te mai gāndi la nimicū sōrtea asta nu se mai pōte schimba.

— „O! dēr eu sunt nāscutā să trāescū liberā în aerulū curatū, prin urmare, în coliviā nici-odată nu mē voiu simți bine, suspinā paserea.

— „Așteptā numai până-i vedē cum îți merge!“ rēspunse țēranulū.

Biata pasere începū însă a se ruga din nou pentru libertatea ei. „Și, dēu, nu simțesci tu nici' o milā de mine?“ strigā ea în sfērșitū.

— „Spre așa ceva nu suntū destulū de bogatū.“ rēspunse țēranulū ridēndū. „Bani nu mē prea îmbulzescū și pentru o pasere cuminte, cum esci tu, credū, că voiu cāpēta celū puținū cāțiva gālbiorī.“

— „Ei, decā poftesci, bucurosū îți plătescū pentru libertatea mea!“

„Așa? dēr cu ce felū de parale vrēi să plătesci?“

— „De! punguliță ce e dreptū nu portū cu mine, dēr te potū învēța trei lucruri, cari pentru tine au prețū de mulți galbini, decā le vei ținē minte și le vei urma.“

— „Și ce felū de lucruri suntū acelea?“ întrebā țēranulū.

— „Lasā-mē mai dintāiu liberā, apoi îți voiu spune. Nu am incredere în tine mai alesū după ce m'ai prinsū cu atāta șiretenīā; dēr tu sciī bine, că o pasere nu și calcā cuvēntulū.“

Țēranulū nuscia ce să dicā la vorbele aceste. Fiindū însă, că paserea ilū incredința neîntreruptū, că cele trei lucruri ce ilū va învēța, suntū secrete, de fōrte mare prețū, se învoi la tērgū și dete paserei drumulū.

Acēsta, cum scāpā, sburā veselā și se aședā pe o crengā din vērfulū unui pomū din apropiare unde mulțumitā, că și-a cāpētatū erā libertatea, începū să ciripescā de bucuriā.

— „Curēndū, curēndū, spu-

ne-mi cele trei lucruri, ce mi-le-ai fagaduitu!" striga țeranul fără răbdare.

"Bucurosă", răspuse paserea din vîrfurile pomului. "Cea d'întăiu învătătură este: Nu crede totu, ce ți-se spune."

"Ei, asta am știut-o și eu de mai înainte," răspuse țeranul cu mînia.

"Acum a doua: Nu te supăra prea tare, când ai vre-o pagubă," dîse paserea netețindu-și penelile cu ciocul.

"Asta e totu? — Pote că cea din urmă să aibă mai mare prețu ca fleacurile acestea," striga țeranul necăjit.

"De bună semă. Cea din urmă este: Ține bine, ce ai în mînd, până când poți."

"De a doua oră, când mai punu mîna pe tine, îți sucescu grumații," răcni țeranul, spumegîndu de mînia.

"Mai întăiu însă ar trebui să mă prind, dîse paserea și întindindu-și aripile, o luă spre pădurea vecină.

MULTE ȘI DE TOATE.

De prin răsboie.

O damă din Strasburg avea în gazdă la ea, după terminarea răsboiului de la 70, doi ofițeri prusieni. Acești domni se plîngeau, că nu sîntu chiamați la nici o petrecere și că sîntu desconsiderați cu totul.

Sera ei intrară în salonu, care era cam întunecat și la lumina singurei lampe, zărescu dece dame așezate într'unu colțu și îmbrăcate în negru.

Prusienii pălesc. Dama urmăză prezentîndu pe a doua: "Sora mea, care și-a perdutu fiulu la Froeschwiller". Cei doi prusieni se turbură. Ea îi aduce la cea de a treia: "M-me Brown, care și a vîdutu mama sugrumată de ulani".

Cunosceti o răsburare mai teribilă și tot o-dată mai patriotico?

Ce este unu miliard?

Unu miliard cîntăresce: în argintu 5,000,000 chilograme, în auru 322,580 chilograme, în bilete de 1000 franci 1,780 chilograme, în bilete de 100 franci 11,500 chilograme.

Trupul omului.

Trupul omului are 150 oșe și 500 muschi; sîngele unui om vîrstnic cîntăresce 15 chilograme, inima are unu diametru de 15 centimetri; bate de 70 de ori pe minutu, de 4200 de ori pe oră și de 35,792,000 ori pe anu.

Erna grea.

Erna anulii 1709, începîndu dela 6 Ian. până pe la mijlocul lui Fauru, a fostu una din cele mai infricoșate și mai frigurose erni pîtru Europa de mijlocu. Mulți omeni înghețau atunci nu numai pe drumul țerii și la câmpu, ci chiar în mijlocul stradelor din orașe în case, ba chiar în paturi.

Unu oras atacat de tauri.

Intr'una din zilele trecute Barcelona (Spania) a ajunsu în stăpînirea taurilor. În ziua aceea sosiră în Barcelona două vapore italiene "Messapia" și "Re Umberto", cari aduceau din America de sudu 300 de tauri.

Iși pote ori-cine închipui spaima locuitorilor. Taurii nu s'au mulțumitu numai să se plimbe de colo până colo, ci s'au apucat de posne.

Ast-fel în str. Paulus, unu tauru a spintecat cu cornele și a strivit oribilu cu picioarele pe o fată. În strada Junquer, unu altu tauru a datu năvală peste o ceată de copii, cari se jucau liniștiți.

Unu tauru, care se afla în apropiere, auzîndu împușcaturile și gâlăgia cea mare s'a speriat și, până ai clipi din ochi, a fugit. tocmai prin geamul unui mare comerciantu de juvaericele.

Unu altu tauru a fostu prinsu de nisce soldați și legatu de unu copacu. Taurul însă (se vede forte puternicu) a smulsu copacul din rădăcină și fugi cu elu prin orașu.

Din pricina detunăturilor 4 cai ai unei trăsuri s'au speriat și au trecut peste o femeie omorînd-o.

Lupta a ținutu până sera. 70 de tauri au fostu omoriți. Unu dîiaru spune, că era interesant de vîdutu, cum cetățenii tăiau cu cuțitele din oopurile tauriloru americanu, luîndu unii câte o vrăbioră, alții mușchi, costițe, peptu etc.

Taurii n'au fostu așa de viteji. 70 dintre ei au fostu omoriți, pe când ei n'au omoritu de cătu 9 persoane.

Tergul de rimători din Stelnbruch. La 30 Ian. n. starea rimătorilor a fostu de 92.397 capete, la 31 Ian. au intrat 2517 capete și au eșitu 1128 rîmîndu la 1 Febr. unu număr de 93,786 capete.

la - cr. transito mijlocia grea dela - cr. până la - cr. însă transito ușoră dela - cr. până la - cr. transito dto țeposă grea dela - cr. până la - cr. transito mijlocia dela - cr. până la - cr. Marfa sîrbescă grea dela 46 47 cr. transito, mijlocia grea dela 46-47 cr. transito ușoră de la 44-45 cr. Porcii îngreșati de unu anu dela - cr. până la - cr. îngreșati cu cucuruzu dela - cr. până la - cr. îngreșati cu ghindă dela - cr. până la - cr. Cîntăritu la gară cu 47.

Calendarul săptămînei. Table with columns for Gerarbu, Sorele, Călend. Gregorian, Călend. Iulianu, and dates from 24 D. 3 Sep. to 30 S. Iou. Vas. Greg.

Bursa de mărfuri din Budapesta din 1 Febr. n. 1893.

Table of market prices for various goods like Sămînțe, 3ămînțe vechi, Săcară, Orzū, Ovėsū, Cucuruzū, etc.

Table of exchange rates (Cursul) for various currencies and goods like Sem. de trif., Oileu de rap., etc.

Cursul losurilor private din 1 Febr. n. 1893.

Table of private exchange rates for various commodities like Basilica, Creditu, Clary 40 fl. m. c., etc.

Bursa din București

din 25 Ian. n. 1893.

Table of stock market prices in Bucharest for various bonds and securities like Renta română perpetuă 1876, Oblig. de statū C. F. Române, etc.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 3 Februarie 1893 n.

Table of grain prices in Brașov for various types of wheat, barley, and other cereals.

Cursul pieței Brașov

din 3 Februarie st. n. 1893.

Table of exchange rates for various banknotes and currencies like Bancnote românești, Argintu românesc, etc.

Cursul la bursa din Viena

din 3 Februarie st. n. 1893.

Table of exchange rates in Vienna for various securities and currencies like Renta de aur 4%, Renta de hîrtie 5%, etc.

Proprietarū Dr. Aurel Mureșianu. Redactorū responsabilū: Gregoriu Maiorū.

Binevoii a abona

Lumea literară

cea mai ieftină fîie beletristică-scientifică-literară, cu ilustrațiuni.

Apare în 1 și 15 și a fie-cărei luni.

Prețul pe anul întreg 4 fl. pe șese luni 2 fl., pe trei luni 1 fl.

Numeri de probă se trimît gratis.

On. dnl abonantî vor primi și nrîr apă ruți până acun.

A se adresa la:

Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla — Szamosújvár.

20,3-8

ANUNCIU.

Pentru o prăvălie de coloniale și manufactură în detalî din România se caută

UNŪ COMPTABILŪ, cu cunoștința limbelor română și germană.

Oferte, însoțite de referințe, sunt a se adresa la **Administrația „Gazetei Transilvaniei.”**

27,2-8

ANUNȚIU.

Imî iau permisiunea de a face cunoscutî P. T. publicului, precum și on. corpî ofiterescî, că am luatî în primire cu ziua de 5 Ianuarie n. c.

Restaurațiunea Fleischer.

Mă voiî sili, ca prin **mîncări bine gătite**, curate și gustose, prin **vinuri curate** și nefalsificate, precum și prin unî serviciu amabilî și promptî să mulțumescî în tôte privințele pe on. ospeți. Mă rogî pentru cercetare numerosă.

3-8.

GEORGE SOREA.



Neapărat de lipsă pentru făcare familiă este **Caféua-Malz a lui Kathreiner Kneipp** cu gustî de cafea bîne.

Acesta este avantajosî ca pîte înlocui caféua amestecatî cu oichorie oferîndî o cafea hrînitore și gustosă, un escelent surrogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.

Pădiți-ve de imitațiă.

Se află în totî locul. (4-52.) 1/2 Kilo 25 cr.

Sch. Kneipp



Specialități în bandage!
Noulî patentatî

SUSPENSORIU-KELETI.

Acestu suspensoriu construitî după cercetările și indicările cele mai recente ale specialiștilorî în medicină nu alunecă, nu esercită o presiune supărâciôsă și delatură în urma regulăisării sale corespunzătoare tôte inconveniențele bandagelorî de până acun. Acesta este recomandatî de cătră cei mai distinși și specialiști cu autoritate **ca celî mai bunî și mai perfectî** și prin urme și în străinătate se bucură de cea mai mare răspîndire și aprețiere.

Sensaționalî! Nou!

Suspensorii de (gumi) elastice ale lui Keleti cu pelotă de regulatî, briuri de piele ca preservative în contra sudoarei. Prețulu **Simplu fl. 6, duplu fl. 12.**

În fabrica mea se mai facî:

Suspensorii, legături pentru fîle, ciorapi elastici, miderî ortopedicî, legături pentru mînă și picior

Gumi. Singura reprezentanță pentru Austria și Ungaria a celei mai însemnate fabricî de mărfuri de gumi și specialități în Paris.

F. Berguerand fils. Garantéză cutîne veritabile de gumi și de beșică de pește dela fl. 2-6 pentru o duzină, **Capotes americains** fl. 3-5, **Peiy Porus** fl. 1-80-2-50, **Bal-facto de femmes** fl. 4-50-7.

Comendele se efectuează promptî și cu cea mai mare discrețiune.

I. KELETI

989,5-5.

fabrică priv. o. și reg. austr. ung. și reg. belg.

Budapesta, IV. ker., Koronaherzeg utca 17 (Serviten Palais).

Preiscuranturî ilustrate se trimîtî franco și gratis, decă se va indica articolul.



Dintre tôte hîrțile pentru țigarete este recunoscută de cea mai bună hîrtia de țigarete **veritabilă franțuzescă**

„Le Gloria“

fabricațiunea d-lorî

JOSIFŪ BARDOU & FILS în **PERPIGNAN—PARIS.**

60 medallî de aurî, 15 diplome de onîre marî, 20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hîrtia, care în fineță și bunătate întrece tôte celelalte hîrtii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fîă-care cîrticică pîrtă firma **IOSIFU BARDOU & FILS.**

„Le Gloria“ se efectuează cu marginele netede seu crestate (perforate).

„Le Gloria“ se efectuează și ca **tuburî** și adecă într’o calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpîtatî în **Brașovî** la tôte marchetăniile și băcăniile en-gros, precum și la fîă care debitantî mai bunî de tutunî.

52.-4

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unî anî 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unî anî 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de **Duminecă.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anî 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anî 8 francî.
Pe șese luni 4 francî.
Pe trei luni 2 francî.

Abonamentele se facî mai ușorî și mai repede prin **mandate postale.**

Domnii, carî se vorî abona din nou, să binevoiescă a serie adresa lămuritî și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Avisî d-lorî abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a serie pe cuponulî mandatului postalî și numerii de pe fâșia sub care au primitî diarulî nostru până acun.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a serie adresa amuritî și să arate și poșta ultimă. **Admin. „Gaz. Trans.”**

Coniaculî

CONTE ESTERHAZY

premiatî cu cea mai înaltă distincțiune la tôte espositiile unde s’a trimisî, e curată destilațiă de vinî.
Beutura de predilectiă a publicului.

Birou Centralî: Budapest, Kilsö vaczi-út 23.

se pîte cumpîra orî unde

1005,6-20